

我市春节假期文旅市场精彩纷呈

日前,记者从市文化和旅游局了解到,申遗成功后的首个春节,我市文旅市场热度高涨,应县木塔火爆出圈,文旅活动年味十足,文旅消费新场景、新业态、新玩法不断涌现,假期文旅市场呈现出供需两旺、亮点纷呈的繁荣景象,各项数据屡创新高,为全年文旅经济的发展开了个好头。经综合测算评估,期间全市共接待游客81.07万人次,同比增长2.18%,游客总消费约3.47亿元,同比增长8.43%。

从各县(市、区)接待情况来看,春节假期,全市各县(市、区)精心布置了璀璨的灯火,打造了丰富多彩的年俗活动喜迎八方游客。经综合测算评估,应县累计接待游客量位居全市第1位。其余县(市、区)从高到低依次为朔城区、怀仁市、右玉县、山阴县、平鲁区。

从重点景区接待情况来看,春节期间,全市重点监测景区接待游客人数、门票收入分别增长13.20%、26.70%,应县木塔景区接待游客增长23.55%。

从游客来源地来看,省内游客仍是主力军,省外游客较往年大幅增长。游客出行方式,仍以自由行和自驾游为主。游客主要以北京、河南、河北、内蒙古自治区等周边省份和城市为主。随着朔州高铁和机场的开通,来自广东、湖南、四川、上海等地的游客比往年明显增多,“南客北上”特点进一步显现。



应县木塔景区火爆“出圈”。高文武 摄

从游客结构情况来看,据抽样调查显示,短途游、周边游仍是主流选择,过夜游客和一日游游客占比分别为20.13%、79.86%,一日游外地游客占一日游游客81%。

从市场环境来看,假日期间各级文旅市场综合执法机构共组织出动执法人员201人次,检查文化旅游市场主体190家次。全市文旅市场平稳有序,接到游客咨

询求助信息5条,均全部协调解决,未发生安全事故、负面舆情事件,实现了“安全、秩序、质量、效益”四统一目标。

据悉,春节期间,我市各级文旅部门积极协调各方资源,优化交通、住宿等配套服务,为消费营造良好环境。还通过线上线下宣传,精准推送文旅信息,激发游客消费意愿。全市文旅市场呈现三个特点:一是在“融合”上做文章,文旅产品供给多

样。非遗元素成为2025年春节文旅市场的一大特色和核心吸引力,体验地方年俗、参与非遗活动成为旅游新亮点。全市文旅系统坚持以文塑旅、以旅彰文,精心设计,系统打造年俗游、非遗游、文创体验游等一系列春节特色文旅产品。此外,还将传统文化与现代创意相融合,在全市推出“朔州有礼”“这‘礼’是朔州”系列文创产品,以应县木塔、崇福寺、尉迟恭、雁鱼灯等为元素的各类文创产品琳琅满目,备受游客青睐。二是在“宣传”上下功夫,冰雪旅游持续火爆。大力开展朔州市冰雪旅游宣传推广,举办“激情冰雪季欢乐朔州年”朔州冰雪旅游季暨长城旅游推介活动,发放冰雪旅游惠民消费券,充分激发游客的消费热情,鼓励景区、酒店、餐饮等旅游相关商家推出各类惠民消费活动,持续为冰雪旅游市场升温助力。三是在“文化”上立新意,引领假日旅游新时尚。走进博物馆、图书馆、电影院过个“文化年”成为市民“新年俗”。春节期间,我市博物馆、图书馆预约火爆,“博物馆过大年”“图书馆里过春节”是众多家庭欢度新春的时尚选择。朔州市博物馆在节日期间推出系列文化活动,如非遗剪纸手工制作、龙年文化体验、非遗投壶等,吸引了近五十组家庭参与活动,让广大群众在博物馆度过一个有趣、热闹的春节。(刘淑花)



零点之后的守护

春运期间,乘坐高铁通行给万千旅客回家过年带来方便,而在一系列安全飞驰的列车背后,有这样一群默默奉献的人,他们在凌晨之后、极寒之下,利用高铁天窗期和手中的检查锤、数显道尺、探伤仪等设备,检测钢轨、排查病害、消除隐患,用专业和敬业为高铁安全畅通保驾护航。

集大原高铁北接内蒙古自治区乌兰察布市,途径山西大同、朔州、忻州之后,并人大西高铁,是我国“八纵八横”高铁网呼南通道的重要组成部分。凌晨两点,在集大原高铁朔州东站,为了确保次日高铁线路安全畅通,线路检修工们正加紧对铁路的道岔设备进行巡查、检护。螺栓扣件是否松动、数检尺寸是否超限、钢轨状态是否良好。

赵晓卓是国铁太原局太原高铁工务段朔州东探伤工区工长,他介绍,如果仪器发现伤损,屏幕上就会有异常波形显示,并发出“滴滴滴”的报警声,对于异常报警,他们不能凭借经验臆测是否有伤,必须立刻现场复核,确认不是伤波后才能继续作业。

雁门关外,凌晨两点的气温降到零下二十多摄氏度,检修工人仍然坚守在现场。他们与时间赛跑,与极寒天气抗衡,用手中的设备全神贯注地守护着这里的每一条钢轨、每一个道岔、每一处路基。

赵晓卓说,钢轨探伤是一项专业性较强的技术工种,有没有伤全靠探伤工熟练操作仪器,再根据仪器的出波情况进行分析和判断。尽管气温低下,巡检仍在继续。

无论四季如何更迭,无论环境如何艰辛,线路检修人员始终如一地坚守在岗位上,精心守护着集大原高铁的线路安全。他们从零点到天亮,在极寒之下,用专业、敬业和职业,守护着这里每一根钢轨的安全,保护着高铁大动脉的畅通无阻。

(张一波 丰慧)



“元”气满满,共度良“宵”。打铁花、扭秧歌,景点打卡、民俗展演……元宵佳节,朔州市组织开展了丰富多彩的庆祝活动,让市民在欢乐祥和的氛围中感受传统节日的魅力。

在鄆阳街定点表演中,文艺队伍争先亮相,他们身着明亮彩衣,随着鼓乐节奏不断变换,呈现出“蛇摆尾”等经典队形组合,彩扇翻飞间尽显传统韵味,引得围观人群阵阵喝彩。

朔州市文旅新天地外广场举办了“千年铁火耀亮朔州”非遗打铁花表演,不仅增添了浓厚的节日氛围,也让更多市民领略到这一传统技艺的非凡魅力。

在应县木塔牌楼前,传统的社火活动,引来众多游客前来围观,有的从外地特意赶来景区打卡。见证历史建筑奇迹的同时,还能欣赏到精彩绝伦的民俗文化表演,现场观众的掌声此起彼伏,处处洋溢着温馨欢乐的氛围,焕发出传统节日的全新活力。

史振琴 高文武 摄影报道

